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РЕФЕРАТ

Дипломна робота виконана на кафедрі органічної хімії Одеського 

національного університету імені 1.1. Мечникова і присвячена дослідженню 

стереохімії реакції відновлення 5-бромаценафтенхінону борогідридом натрію. 

Робота є частиною та логічним продовженням наукових досліджень, що 

проводяться в рамках держбюджетної теми № 141 “Дослідження напрямків 

синтезу та властивостей 4,5-дизаміщених похідних ///-бенз-[<іе]ізохінолін- 

1,3(2і/)-діону’а (номер держреєстрацїї 0115U003913).

Мета роботи: вивчити вплив на стереохімію відновлення 5-

бромаценафтенхінону умов проведення реакції: розчинника, температури, 

присутності солі Купруму(ІІ).

Встановлено стереохімічний результат відновлення 5- 

бромацеафтенхінону в різних умовах проведення реакції.

Можлива область застосування: тонкий органічний синтез.

Ключові слова: 5-бромаценафтенхінон, цис- і транс-5-бромаценафтен-1,2- 

діоли, борогідрид натрію, стереохімія.

Дипломна робота складається з: 37 стор. машинописного тексту, 9 рис., 

2 табл., 38 використаних джерел літератури.
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ВСТУП

Аценафтен є одним з компонентів кам'яновугільної смоли [1], і в даний час 

він і його похідні знаходять лише обмежене практичне застосування. 

Гідроксипохідні аценафтена (моно- і особливо, 1,2-діоли) є важливими 

структурними елементами в біологічно активних речовинах і функціональних 

матеріалах, а також широко використовуються як синтетичні інтермедіати [1]. 

Похідні аценафтен- 1,2-діола знаходять застосування також в якості модельних 

сполук для вивчення механізмів реакцій. Зокрема, вони є продуктами 

біохімічного окислення аценафтена і використовуються для моделювання 

біохімічних процесів в клітинах живих організмів [2]. Також вони є продуктами 

реакції гідролізу епоксидних сполук і використовуються при вивченні 

механізму розкриття епоксидного циклу [3, 4]. На основі аценафтен-1,2-діолу 

синтезовані також макроциклічні краун-ефіри [5].

Для незаміщеного аценафтен-1,2-діолу описані обидва ізомери - цис- і 

транс-, а також розроблені різні методи їх синтезу [1]. Для галогензамещенних 

аценафтендіола протягом більше 100 років були відомі лише цис-ізомери, які 

традиційно та надійно отримують ацетолізом відповідних галогензаміщених

1,2-дібромпохідних через моноацетати з наступним їх омиленням. Методи 

отримання галогенпохідних транс-аценафтен-1,2-діолув літературі не описані. 

Єдиною роботою, де описано отримання оптично чистого (IS, 2S)-5-6poM-l,2- 

аценафтендіолу, є стаття [6], де 5-заміщені аценафтенхінона (в тому числі 5- 

бромаценафтенхінон) відновлювали в дріжджовому середовищі. 

Стереоселективніть цього синтезу дуже висока, проте мікробіологічний синтез 

не можна визнати зручним лабораторним способом. Проаналізувавши 

літературні джерела, можна зробити висновок, що незаміщений транс- 

аценафтен-1,2-діол найчастіше отримуюють за допомогою реакції відновлення 

аценафтенхінону комплексними гідридами, з яких найкращий вихід транс-діолу 

дає натрій борогідрид. Але відомостей про стереоселективність цієї реакції, про 

вплив на неї умов проведення реакції в літературі не знайдено. Тому



дослідження стереохімії реакції відновлення галогензаміщених 

аценафтенхінону на наш погляд є актуальним. З метою знаходження 

оптимальних умов синтезу галогензаміщених транс-аценафтен-1,2-діолу ми 

дослідили вплив температури та розчинника на стереохімічний результат 

реакції відновлення 5-бромаценафтенхінону.

Робота складається з двох розділів, висновків та списку використаних 

джерел. Перший розділ містить короткий літературний огляд загальних методів 

отримання 1,2-діолів а також повний аналіз робіт по аценафтен-1,2-діолам, де 

наведені і проаналізовані існуючі методи отримання цих сполук.

У другому розділі описане відновлення 5-бромаценафтенхінону 

борогідридом натрію в різних умовах, детально викладені результати вивчення 

стереохімії реакцій відновлення, проаналізовані мас, ЯМР *Н і 14 спектри 

отриманих сполук, наведені методики отримання синтезованих речовин.
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висновки

1. В реакції відновлення 5-бромаценафтенхінона борогідридом натрію в 

метанолі, етанолі та ізопропанолі головним продуктом є транс-5- 

бромаценафтен-1,2-діол, причому стереохімічний результат суттєво не 

залежить від спирту і температури реакції.

2. Додавання в реакційну суміш солі двохвалентого Купруму лише 

ускладнює обробку реакційної суміші і зменшує вихід транс-продукту.

3. Оптимальними умовами для отримання транс-5-бромаценафтен-1,2-діолу 

з 5-бромаценафтенхінону є реакція з надлишком борогідридом натрію в 

спирті при кип’ятінні.
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